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Die Aufgabenstellung umfasst 5 Aufgaben. Daraus konnen Sie nach Belieben auswahlen.

Die mit einer Aufgabe erreichbare Hochstpunktzahl ist jeweils angegeben. Bitte machen Sie je-
weils kurz |hren Losungsansatz deutlich, damit falsche numerische Rechnung bei der Korrektur
von prinzipiellen Fehlern unterschieden werden kann.

Fur die Bestnote werden 60 Punkte erwartet.

|. Investitionstheoretisch fundierte Kostenrechnung. Dic Anschaftungskosten einer Anlage mit
dreijdhriger Nutzungsdauer betragen 1 Mill. Euro. Dic Instandhaltungskosten des ersten Jahres be-
tragen 0.1 Mill. Euro. die des zweiten Jahres 0.5 Mill. Und die des dritten Jahres 0.66 Mill. Euro.
Der Kapitalkostensatz betrdgt 10%. Man bestimme die jihrlichen Bereitschaftskosten der Anlage
(d.h. die dquivalente Annuitit der [nstandhaltungs- und Ersatzausgaben) unter der Voraussetzung
unendlichen identischen Ersatzes. Gehen Sie davon aus, dass alle Zahlungen am Periodenantang
erfolgen. (Eine vielleicht

niitzliche Formel: 71, _ u falls g T (15P)
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2. Grenzplankostenrechnung und Deckungsbeitragsrechnung nach Riebel (Nach J.L. Zimmer-
man) Ein Unternehmen beseitigt Verunreinigungen von Metallteilen. Je nach Art der Verunreini-
sung wird ein bestimmtes Sdurebad angewandt, das sich aus hochgiftigen Chemikalien zusammen-
setzt. Die Produktion unterliegt strikter Kontrolle der Umweltbehérde und der Gewerbeaufsicht. Ist
der Reinigungsprozess ordnungsgemal abgelaufen, bleibt nur noch eine Flissigkeit tibrig. die ohne
weitere Kosten in die Kanalisation gegeben werden kann. Bleibt dagegen Sédure ungenutzt. kann sie
nur bis zu einem bestimmten Verfallsdatum verwendet werde. Danach handelt es sich um Sonder-
miill. der zu hohen Kosten entsorgt werden muss. Am 2. Mai bestellte das Unternehmen ein 50-
[.1ter-Fass einer Séure, um sie fiir einen am 3. Mai zu erledigenden Auftrag einzusetzen zum Preise
von €1000. Fir den Auftrag wurden allerdings nur 23 Liter benétigt. der Rest wurde autbewahrt und
soll nach dem 12. Juni fiir €400 entsorgt werden. Die Beschaffungs- und Entsorgungskosten wurden
als Einzelmaterialkosten des Autftrags vom 15. Mai cinkalkuliert. Am ersten Juni jedoch. fragt cin
anderer Kunde nach einem Angebot fiir einen Eilauftrag, fiir den die tibrigen 25 Liter der Séure ¢in-
gesetzt werden konnen. Welche Uberlegungen sollte das Management anstellen. um die Einzelmate-
rialkosten des Filauftrags zu kalkulieren? (10 P)

3. Opportunititskosten bei rein intensititsméfliger Anpassung  Ein Clektrizitdtsversoraer ver-
fugt iiber zwei Kraltwerke. Die Kostenverbrauchstunktionen je GWh (Gigawattstunde) in Abhin-
aigkeit von der jeweiligen Leistung v, gemessen in GW (Gigawatt). scien:

kivi)=2 - (v -4)?

Ka(1a) = 6 Vo -- 2)?
Wihrend eines bestimmiten Zeitabsclitts der Linge At sollen die beiden Werke zusammen cine
clektrische Leistung von 8 GW abechen.

a) Man bestimme die Kostenopumale Lastvertetlung aul die beiden Kraftwerke. (131)



(]

b) Angenommen nun. ein Abschnitt der Leitung von dem kostengiinstigeren Kraftwerk I zum
Bedarfszentrum wird in dem betrachteten Zeitabschnitt zusitzlich fiir die Durchlcitung von Wind-
strom zu einem anderen Verbrauchszentrum belastet. so dass Krattwerk 1 hdchstens 3 GW beitragen
kann. Man bestimme die Opportunititskosten (je GW) zusiitzlich durchzuleitender Windstromleis-
tung (d.h. die marginale Erhdhung der Kosten der beiden Kraftwerke fiir Bedienung der Nachtrage
von 8 GW bei einer marginalen Anderung der Beschrankung der [eistung von Kraftwerk 1). (15p)

4. Prozesskostenrechnung (nach Horngren/Foster/Datar) Ein Hersteller verkauft sein Messge-
rdt ..2C 7 000 mal monatlich zu € 70 das Stick. Die monatlichen Herstellkosten und die Kostentrei-
ber der Gemeinkosten sind wie folgt:

i | Kostentreiber Prozesskosten- | Betrag
| satz (€ je Trei- | pro Mo-
.- [ _bereinheit) | nat(€)
Einzelmaterial ausbringungs- 182 000
Fertigungslohne proportional 28 000
Maschinenkosten (fix) Kapazitit in Stunden = 8 000 36 000
Testkosten Test-Stunden 2.00 2
(Komponenten und Endprodukt)
Nacharbeitskosten Zah| der nachgearbeiteten Stiicke .- 14 000
Bestellkosten (Komponenten) Zahl Bestellungen ? 3360
Entwicklungskosten (fix) Kapazitdt in Ingenieursstunden ‘ 70.00" 56 000
 (Produkt und Prozesse) J | ‘

Je Produkteinheit wird eine Maschinenstundgbendtigl. Testzeit pro Produkteinheit: 2.5 Stunden,
10% der Ausbringung muss nachgearbeitet werden. Das Geriit besteht aus 80 Komponenten. Fiir
jede Komponente werden monatlich zwei Bestellungen aufgegeben.

Ein modulares Redesign .3C* des Gerits wird vorgeschlagen, das nur noch aus 40 Komponenten
besteht. Dadurch steigen die Einzelmaterialkosten pro Stiick auf €30.95, die erforderliche Testzeit
sinkt um 20%, Maschinenzeit und Fertigungslohnstunden sollen um 50% abnehmen. Nacharbeit ist
nun nicht mehr moglich. 2% Ausschussproduktion muss weggeworfen werden. Den Entwicklungs-
zeitbedarf fiir das Redesign schétzt man auf 7200 Ingenieursstunden (Entwicklungskosten seien
linear abzuschreiben iiber 24 Monate).

a) Man bestimme die Herstellkosten des existierenden Produkts pro Stiick.

(Achtung: in die Herstellkosten gehen nur Nutzkosten ein!) (10 P)
b) wie a) fur das neue Design.
¢) Sollte das alte Produkt durch das neue Design cersetzt werden? Begriindung! (10 P)

d) Wie wiirde sich eine Reduzierung der Bestellhidufigkeit je Komponente auswirken?
Welche zusdtzlichen Informationen wiren notig. um die kostenméflig zu bewerten? (10 P)

5. Die varianlen [st-Kosten einer Kostenstelle zu [st-Preisen betragen 1215. Die Ist-Preise lie-
gen 10%0 unter den Planpreisen. Die Ist-Leistung betrdgt 90. die planmafige Leistung betrdgt 100.
Der planmdisize Ressourcenverbrauch je Ieistungseinheit betrigt 0,5, Die Plankosten (2u Plan-
Preisen be: Plaetstung) betragen 1000.

a) Man besuninie Preis-. Leistungs- und Produktivititsabweichung auf Planbasis nach der difteren-
zierlen Meth Jde (10 P)

by Angencirmen der Kostenstellenlerter kennt nur die Planpreise und kann den Ressourceneinsatz
an die iv-Bescnattigung anpassen. W eiche Abweichung sollte nach dem Verantwortungsprinzip

flir seite Beosetiung herangezogen werdel 5
i ne herangezogen w 5 (3 B)





